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Irta : Bariba Mór gacsáji rof. lelkész.
Alig múlt el még a Kegyelet ma­

gasztos nemzeti ünnepe drága Hazánk 
üdvössége a „Szabadság, Egyenlőség 
és Testvériségében Megváltója szüle­
tésének százados évfordulója alkalmá­
ból: ime ismét összegyűjtött a kegye­
let érzése, hogy áldozzunk nemzeti 
vértanunk emlékének kivégeztetésök 
ötvenharmadik évforduló napján, di­
csőítve Téged Magyarok-Istene ! a ki 
szomorú történetek által is kézen fog­
va vezetsz minket a honszerelem szent 
erényének vallására, dicső, elenyészct- 
hetlen példányokat állitván elébünk, 
akiknek életük sem volt drága e Ha­
za és nemzet megtartása és üdve 
megszerszerzéseért; akik, ha einem 
hullottak véres harezmezökön : erősza­
kos halál elszenvedésével dicsőítetted 
meg őket s avattad és emelted fel 
a Nemzetet és Hazát Megváltó dicsők 
fénykörébe.

Bölcs és szerető Atyja az ember­
világnak ! . . . Különböző nyelvek, 
szin és életfoglalkozás szerint, külön­
böző nemzetek és társadalmakká kü­
lönítetted ugyan embergyermekidet, 
hogy mindenik a maga hajlama s 
módja szerint munkálja önboldog­
ságát; egyszersmind készítse ma­
gát folyton léte végczéljára, a tökéle­
tességben álló istenországra. Meghagy­
tad azonban, mindenik ben az emberi 
ösjog tudatát, hogy, mint mindnyájan 
a Te gyermekid, érezzék is át az 
egyenlőség, testvériség egyesítő közös­
ségét és az ember-szabadság nagy gon­
dolatától áthatva, mint szabad nemze­
ti s független államot alkotó elemek, 
fokozatosan, emelkedjenek, önmagokon 
isteniképed megbecsülése és méltó vi­
selésével Hozzád közelebb és közelebb, 
amíg elérkeznek az egyetemesen bol­
dogító „egy akol és egy pásztor" szent 
valóságához, amikor megszűnnek az 
elkülönítő törekvések, leomlanak a vá­
laszfalak ember és ember közt, ami­
kor leszesz Te nagy minden minde­
nekben —- Örök Tökéletesség !

De az ember nem becsülte meg 
bóldogitó intézkedésedet, sőt elsza­
kadt Tőled — Atyjától s emberi mél­

tósága legjellemzőbb és legbecsesebb 
kincsét — a szabadakaratot hálátla­
nul használta: „csinált önmagának 
bálványokat emberekből, akiket úrrá 
tett maga felett s ezek önző érdek 
szolgálatába adta magát . . . elvesz­
tette józan Ítéletét, emberi méltóságát, 
boldogságát s meggyilkolta Hozzád 
visszavezető jobbjait, prófétáit is.

Megszánta atyai jóságod, habár 
maga okozta magának, az ember szo­
morú sorsát s elküldöttcd Megváltó 
Fiadat, kiben megtestesítetted önké­
nyedet, hogy einel,c ki a fertőből, 
szabadítsa ki a szolgálatházából a nyo­
morultakat s gyűjtse magasztos élet­
példájával — szentcélu társadalommá 
és állítsa vissza a lélek tisztaságával 
fénylő, szabadon gyakorolt jó cseleke­
detekben, békés, boldog istenországgá 
az emberiséget.

S óh mily boldog is volt az a 
Krisztust követő első társadalom, mely­
ben a közszeretet, egyenlőség és test­
vériség érzése valósult meg s az ön­
zésen felülemelkedő közérdek volt a 
cselekedetek irányzója.

Ám az ember, mindig csak az 
ember ronthatja le c földön az embe­
ri üdvösség szent tömplomát. Miként 
meggyilkolták szabaditó Krisztusodat : 
akkiért lerombolták az Otkövetök pél­
dány társadalmát is s azóta már szinte 
két évezreden át folytatja c gyilkossá­
got azok ellen, kiket a Krisztus nyom­
dokát követni, az emberiség szabadi- 
tására időnként elküldesz.

A mi Hazánk és Nemzetünknek 
is kijutott már ezredév óta e köznyo- 
moruságból és pedig szörnyen kijutott 
gyermekei visszavonása által — belől- 
röl, idegen nemzetek fiai által — kí­
vülről áradt az reá; mígnem szabad­
sága és függetlensége végképp elvesz­
tésével rendkívül keményen megfenye­
getve — észretéritetted, hogy megis­
merje, miként csak azon szent eré­
nyek visszaállítása és önzetlen áldo­
zatok árán és gyakorlásával lehet csak 
méltó pártfogoltad s élvezheti áldá­
sodat.

Fel is indítottad óh Nemzetünk 
Édes Atyja a Magyar nemzetet ismét és 
ismét, szabadsága és függetlensége 
visszaszerzésére.

Fájdalom ! . . . a meghasonlás s 
még olykor árulás is, ismét és ismét 
meghiúsította a szent törekvéseket. 
Nem fáradt ki azonban szabaditó aka­

rata irántunk, hanem a müveit nem­
zetek hason törekvéseiből is ösztön­
zéssel újra és újra hajtottad a magasz­
tos czél.a tökély felé. Mert óh tökéle­
tesség Istene, csak az az ember lehet 

, méltó fiad, csak az a nemzet válasz­
tott néped,aki és amely a szabadság- 

I érzetben felemelt fővel hordozhatja 
i képedet s egyenlösitö és testvériesitö 
j alkotmánynyal mintegy isteni nagy J család kinyomatává teszi hazai társa­
dalmát, melynek minden tagját a hon­
fiúi érzés kapcsolja és alkotja — Ál­
lammá.

Megértettük uram jóságos és tö­
kéletes akaratodat, átláttuk, hogy a 
sötétség szelleme, a középkor kivált­

ságokban elkülönítő állam szerve­
zete megszaggatja a Haza egységét s 
távol tart a közboldogság menyorszá­
gától, leromboltuk azért a Te szent 
neveddel visszaélő abszolút hatalom 
büszke trónját és az ezt önző érdekből 
szolgálva támogató hűbériséget s rom­
jaikon felállítottuk az egyenlőség, test­
vériség és szabadság Krisztusod elvei 
szerint hozott 1848-iki törvények szen­
tesített alapján a modern Magyaror­
szágot. És ez a Haza és ez a Nemzet 
visszatért Hozzád és áldotta nevedet 
a felélesztett reményért, hogy immár 

I boldog ismét, minden tagja nyelv, faj, 
valláskülömbség nélkül egynek érzendi 
magát és nem lész más kultusza, 
mint az önzetlen hazafiság, a mely­
ben szereti önmagát és imád Téged 
közboldogságban áldó istenét.

Ám a Sátán megirigyelte s ellen­
szegült isteni jóságod ember társadal­
mi tökélyre irányzó tényének, kibo­
csátotta önző érdekk d magához fű­
zött szolga lelkeit, a népszabadság és 
közember jogok örök ellenségeit, az 
uralgó hatalmat és félrevezetett nem­
zetiségeket, melyek megtámadták e 
Hazát, Nemzetet s háború lángjával 
perzselték fel a megindult boldogságot 
s kiirtani akarták a magyart a nem­
zetek sorából is, melynek pedig chez 
évezred véráldozatai folytán volt joga. 
De a magyar nemzet nem akart meg­
halni, felkelt, hogy megvédje újjászü­
letését, szabadságát, függetlenségét, ál­
lami egysége biztosítékát magukban 
hordó szentesített törvényeit s dicső­
séges győzelmeket aratott az ekéjé­
től, műhelyéből, az iskolai padokból 
szerető anyai és menyasszonyi keb­
lekről önmagát a Hon szerelméért és
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földarabolása okozta most Álmosd köza..» 
bukását. ®

(A Zay birtok eladása.)
Álmosd község határában feküdt gróf 

Zay Albertnek 1230 kis magyar hold terje­
delmű birtoka, katasztrális holdakban f/45 
hold és 577/1000 négyszögöl terjedelemben. 
A gróf el akarta adni a birtokát s megbb 
zott egy budapesti ügynököt, hogy keressen 
a földre vevőt. így került Áltnosdra a gróf­
hoz Hegedűs Béla fővárosi ügyvéd, volt or­
szágos képviselő s a Magyar Színháznak 
volt igazgatója, aki 100.050 forint vételár­
ban megvette a birtokot. Gróf Zay és He­
gedűs Béla között formális szerződés kötte­
tett, a végleges szerződést csak akkorra 
mondták ki, amikor Hegedűs a vételár első 
felét, 55 000 forintot leüzetto a grófnak. A 
vételár első felének a határideje lejárt. He­
gedűs nem fizetett. Miután gróf Zaynak pénzre 
volt szüksége, a követelést eladta enged- 
ménynyel. amit később Hegedűs magához 
váltott némi ráfizetéssel.

Miután Hegedűs a vételár másik felét 
sem tudta a kikötött időre lefizetni, Zay 
gróffal úgy egyezett meg, hogy a megvett 
birtokot ö is eladja. így történt aztán, hogy 
Álmosd község lakossága kapva-kapott a bir­
tok-testen s 170-cn egyetemlegesen 
megvették az 1200 hold terjedelmű birtokot 
ugyanazokkal a fizetési kötelezettségekkel, 
mint amelyekkel azt Hegedűs megvette.

A lakosság Lestyán Adorján nagyvá­
radi (talán debreczem ? Szerk.) közjegyző 
által készített meghatalmazással három ta­
got küldött ki a köböléből, iiogy azok járja­
nak el a birtokvótelbon. A három kiküldött 
aztán megkötötte a szerződést Hegedűs Bé­
lával, úgy, hogy a szerződést maga Hege­
dűs Béla készítette. A földvásárlás 1894- 
ben történt. A vételár kifizetését úgy álla­
pították meg, hogy a vételár első felét a 
nagyváradi takarékpénztárból felveendő köl­
csönnel fizetik ki. A vételár második felét 
is kölcsönpénzzel akarták kifizetni, még pe­
dig úgy, hogy a közbirtokosság, vagyis a 
földvásárlók tulajdonát képező 000 hold 
terjedelmű közlegelőre 32.000 forintot vesz­
nek fel, a megmaradt tartozást pedig a sa­
játjából fizeti meg a lakosság. A vételár 
első felére felvett aztán a község a nagy­
vára ti takarékpénztártól 55.000 torint tör- 
losztéses kölcsönt 5 és fél százalékos ka­
matra, melyből a kamatok levonásával 52,500 
forintot kaptak, amelyet az utolsó krajczá- 
rig átadtak Hegedűsnek. A vételár második 
felével, 56.939 írttal adósak maradtak. He­
gedűsnek, illetve gróf Zaynak, a menynyiben 
ez követelése volt még a grófnak Hegedűs 
Bélán. A második tartozást is ki akarták 
fizetni, mint említettük úgy, hogy a községi 
küzlegclűro 32.000 forint kölcsönt vesznek 
fel a takarékpénztártól. A nagyváradi taka­
rékpénztár a kölcsönt megszavazta, de nem 
folyósította, mert a közlegolö tulajdonosai 
között két olyan részesedő akadt, aki nem 
vett részt a földvásárlásban s azok nem 
akarták a kölcsönt aláírni. Itt akadtak az­
tán meg a vételár kifizetésében. Erre a má­
sodik fizetésre aztán Hegedűs kötelezettsé­
get vállalt a falu részére s folyton biztat1 a 
a lakosságot, hogy ö majd szerez péi'zt > 
de abból nem lett semmi, hanoin Hegedűs­
nek egy újabb föld vásárlásából kifolyólag 
a lakasság oly hínárba került, amelybe 
most sohogysem tud kivorgödni.

Megjegyezzük, hogy Hegedűs időköz­
ben kifizette a tartozását Zay grófnak s így 
egyedül maradt, mint eladó a községg 
szemben.

(Hegedűs és Back.)
Időközben Hegedűs Béla újabb birtok^ 

vásárlásba keveredett, megvette Back u

minden elölt a Haza védelmeért le­
szakított, fegyver kezelésben járatlan 
njor.cz honvéd s űzte maga előtt a 
támadó hatalom zsoldosait s ránk 
uszított lázadóit, c szent földből ki 
a Hon határira. A szabadság égi nem- 
tője csudákat müveit lángoló lelkese­
désre gyújtott népedben óh magyarok 
istene ' vezéreket teremtett élére s a 
világ egyik legnagyobb hatalmasságát 
kellett a Sátánnak felidéznie, hogy ki­
csavarja a győzelmes fegyvereket ke 
zünkböl, megsemmisítse a jog felkel­
tett szent haragjának, a hitszegéssel 
kierőszakolt forradalomnak, szabadság 
harezunknak vívmányait, hogy szolga­
ságba taszítsa ismét e Nemzetet, hon­
talan földönfutókká legjobbjait, akikre 
itthon halál, vagy a halálnál is kíno­
sabb rabélet vart ! S óh a diadalmas 
küzdelmek vezérei, akik száz csatak s 
ezer veszély közt néztek szembe a 
fegyver halállal, azokat gyalázatos ha­
lállal bitón végeztette ki a gyáva 
bosszuállás.

De Te igazügy istene ! megerősí­
tetted lelkűket, hogy miként szent fiad 
a kereszten, ök is a bitón megtudja 
nak s megtudlak halni szent ügyük 
tudatában bátran, dicsön, mert hon- 
,szerelmes nagy lelkűket a kereszt meg­
szentelt fényében látta ragyogni akkor 
e Nemzet és látja ragyogni ma is di­
csőimen az aradi kálvárián és őrükké, 
tiniig szabad magyar él c földön.

53 év óta nyngosznak már a ki­
szenvedettek az édes anyai föld porai­
ban elvegyülve, nagy lelkűket a sza­
badság vértanai koronájával ékesítve 
fclvittcd magadhoz, szent Fiadhoz job 
bodra ültetted, ólt nagy érdemeket 
méltán jutalmazó örök igazság ! Mi is 
e dicső példányoknak, a mikor hálás 
kegyelettel áldozunk ez emléknapon, 
kérünk téged : önts belénk hozzájok 
méltó fogyhutlan lelkesedést. Szeressük 
mi is a szent szabadságot, az egyet­
len Magyar Hazát úgy, miként Ök 
szerették s tudjunk ha kell szent esz 
menyeinkért csatatéren vagy vértanuk­
ként meghalni és miként oka mi nem­
zeti szentjeink, vagy az igazság ama 
köz vértanúja, Jézus Krisztus, kit az 
emberiség megváltására önmagád leül 
dőltél és adtál a legmagasztosabb kö­
telességek betöltésére buzdító örök pél­
dányul — Miatyánk ki vagy slh. Ámen.

Dohra került falu.
(Hogy lesznek földönfutóvá az Álmosd 

községi magyarok '?)
Álmosd község Dobrcczcnhez nőm na­

gyon messze fekszik, és derék magyar népe 
ösmert előttünk, azért megdöbbenve, rész­
véttel adjuk az alábbi részletes tudósítást, 
mely a Ilazánk-ban jelent meg s melyben a 
nevezett újság kiküldött tudósítója,arról szá­
mol be,hogy a törzsökös magyar község lakos.

sága miként lesz földönfutóvá. így hangzik 
0 szomorú tudósítás :

Bihar vármegyének a határszélén fek­
szik egy régi község, amely az eredetét az 
Árpád-házi királyoktól származtatja : a neve 
Álmosd. Amily ismeretlenül állt a mai 
napig ez a kis község, oly jelentős és neve­
zetes szerepet játszott egykor Biharmegye 
életében, a múlt század első felében. Ebben 
a kis, terjedelmes, szétterült faluban laktak 
Biharmegyének első családjai : a Zayak, 
Külcseyek, Kazinczyak, Fráterek, Gulácsiak, 
Miskolczyak, az Ivánkák, a hires szeptemvir 
Pécsy s nemcsak Bihar vármegyének a sor­
sát döntötték itt el, hanem nagyon sokszor, 
nagyon is jelentős és irányító szó íiangzott 
el innen az egész országba. A régi dicsőség­
nek s vitéz eleinknek 0 kis fészke fölött 
nemsokára megszólal a végrehajtó dobja s 
földönfutóvá tesz százhetven családot 
s azzal egy 2200 lelket számláló községet. 
Semmi más nem lesz ez a zone, mint a 
múlt folytatása a jelenben . . . Mert ma 
azokban a régi kúriákban, melyekben nem 
zoti emelkedésünknek az említett fényes ne­
vei laktak valaha, idegen járja a termeket s 
idegen az ur azok felett. Az egykori sze­
gény felszabadult jobbágyok és zsellérnépek 
is földes uraik sorsara jutnak s mintha a 
végzet következetes akarna lenni a munká­
jában, az ő házikójuk s nehezen szerzett 
földjük is, mint hajdani uraiké, idegen bir­
toka lesz. Pedig semmi más bűne nem volt e 
népnek, minthogy ö is érvényesíteni akarta 
azt a jogot, amivel mindenki él, hogy va­
gyont gyűjtsön, azt a tőidet akarta szabad 
birtokába vonni munkával es törvényes utón, 
amit már eleik, apáik, mint jobbágyok mü­
veitek és gondoztak. De haszontalan volt 
minden igyekezet, haszontalan volt a törek­
vés, az akarat és a szorgalom, csupán azért 
mert ez a nép nem ismeri a betűt s az ab 
ból összerótt Írást. Ma nincs Álmosd köz­
ségben nyugodt lélek, nem csendes többé 
az éjszaka, megzavarja azt egy egész falu 
tópelödö, háborgó lelkének borongó sóhaja. 
A tönkretett nép ügyéről kiküldött tudósí­
tónknak a kővetkező értesítései számol 
nak be :

(A föld.)
Álmosd község egész határa és kör­

nyéke nagyobb birtokokból áll. A népnek 
nagyon kevés föld jutott, azelőtt az egész 
község jobbágy és zsellér volt. Mikor kihir­
dették a jobbágyság eltörlését, ugyanazok a 
viszonyok maradtak fenn, amik azelőtt vol­
tak, szabad volt ugyan a nép, de nem volt 
földje, nem volt, amin dolgozzék. Továbbra 
is az uraságok szolgálatában maradtak s 
amit napszámból, vagy bóreskedósből össze 
tudtak kuporgatni, azon vettek házat, kisebb 
terjedelmű földet és lábasjószágot. Ám mai 
napsúg is inog van kötve nekik a földszer­
zés lehetősége, mert akinek van már földje, 
az nem kap feles földet, akinek pedig nincs, 
az harmados kukoricza földet som kap. Így 
az egész község, mintegy 2200 lakossal, ama 
170 telkes gazda után él, amely a község 
közbirtokosságát képezi. Nagyon természetes, 
hogy ily viszonyok között kapva kap a nép 
azon az urasági birtokon, amely fölszabadul, 
eladásra kerül. Egy ily urasági birtok
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loptöl 360.000 forinton annak egyik vasme­
gyei birtokai. Hegedűs ennél a birtoknál 
épp olyan fizetési zavarokkal küzdött, mint 
a Zay-féléuél. Backnak sem tudott fizetni, 
de hogy mégis valami födözetet adjon a 
birtokra, átruházta Backra az álmosdiak 
50.000 forintnyi tartozását. Innen kezdődik 
aztán a község igazi Odisseája.

(Backnak fala kell.)
Back Fülöp, amint átvette a tartozást, 

rögtön fölszólította a lakosságot, hogy fizes­
sen. Természetesen, nem tudtak fizetni, mi­
után nem kapták meg a második kölcsönt.
A falu mcghatalmazottai erre szaladtak fű- 
höz-fahoz külcsönórt, azonban nem kaptak 
sehol sem. Kérték, rimánkodtak Backnak, 
hogy engedjen határidőt a részlet lefizeté­
sére, vagy maradjon ö meg hitelezőnek s a 
község évek múlva letörleszti a tartozást. 
Back azonban hajthatatlan maradt, bepe­
relte a 170 gazdat a budapesti Vlll-ik ke­
rületi járásbíróságnál, amely a gazdákat 
egyetemlegesen elmarasztalta s a végrehaj­
tást nemcsak a Zay-féle földre, de a gaz­
dák összes ingó- és ingatlan vagyonára is 
elrendelte. Ezután megindultak az egyezke­
dési kísérletek, 5 a szegény parasztok fizet­
tek jobbra balra, perköltség fejében kifizet­
tek tízezer forintnál többet, fizettek ü.ynöki 
közbenjárás fejében, kamatra, más egyébre, 
csak a tőke törlesztésére nem adtak a le­
fizetett pénzekből semmit.

Folyt hát a pör. Végrehajtást vezettek 
a összes vevők ellen. A múlt héten járt 
künn a községben a végrehajtó küldöttség ; 
Bak Fülöp bankár megbízottja : Bartha 
Dezső dr. nagyváradi ügyvédjelölt és Jóni 
Lajos székelyhídi bírósági végrehajtó. A 
szerencsétlen emberek zokogva, kétségbe­
esetten fogadták őket. Egyesek kijelentették, 
hogy szívesen fizetik a rajok eső részt, 
csak szabadulhassanak ; mások is, akiknek 
a birtok jövedelméből semmi részök nem 
volt, hajlandóknak mutatkoztak erre, de a 
végrehajtó nem fogadhatta el az ajánlato­
kat, mert „egyetemlegesen vannak kötelezve 
a pörös vételár megfizetésére.

Az elkeseredett nép.
Az azelőtt csendes, békés, nyugalmas 

és szorgalmas község valósággal meghábo­
rodott. Sem éjjelük, sem nappaluk. Dél­
előttönként Összecsődülnek a községháza előtt 
s olt tanácskoznak, mitévők legyenek. Sem­
miben sem tudnak megállapodni, csak a 
szörnyű elkeseredésben, Backnak ma a kö­
vetelése kamatok kamatjával 74.000 forint. 
A nap kbun egy küldöttség járt nála Szé- 
kelyhidon s egyességet akart neki felaján 
lani 60.000 forint összegben. De Back he 
sem eresztette őket, kikergetto őket a por­
tájáról. Ez a bánásmód aztán véglegesen 
megszakított minden türelmet, A házuknál 
az asszonyok egész nap tüzelnek a katlan­
ban s vizet forralnak. Soha annyi paprika 
nem kellett a faluban, mint most. És mindez 
azért, hogyha akar zsandár, végrehajtó vagy 
bárki is, aki hezitálni akar, belép a köz­
ségbe, azt leforrázzák s paprikával hintik 
teli a szemét. Vau nehány oly elkeseredett 
ember a faluban, aki arra is képes, hogy 
felgyújtja a falu négy sarkát, hogy inkább 
a tűzben pusztuljon el minden, hogysem 
tíacké legyen az egész falu. De amint meg­
győződtem az elkeseredett arczokból és be­
szedekből, képes ott minden ember férfija, 
asszonya, gyermeke arra, hogy öljön és 
gyújtogasson, szóval teljes az anarkia. Ter­
mészetesen a szoczialis felfogások is ha­
mar lábra kapnak ily viszonyok között, már 
ott is ordít egynéhány, hogy menjenek az 
urak ellen s különösen arra izgatnak, hogy 
támadják meg Backot székelyhídi kastélyá­

ban. Mikor csitítottám őket, hogy még jobbra 
fordulhat a dolog s ne csináljanak valami 
ostobaságot, egyik jókinézésü paraszt elé 
bem állt :

— Ne higyje az ur, hogy mi kezdünk 
el. Mi csak azt várjuk, hogy zsandár gyüjön 
a faluba, akkor tudjuk, hogy ök akarnak 
nevelünk kikezdeni. Mi nem félünk semeny- 
nyi zsandártól, inkább megdöglünk, de így 
nem megyünk hé a nyomorúságba.

Ahányan körülállták, lihettek kétszáz­
nál többen asszonyokkal együtt, az mind 

i rámondta a szentencziát, hogy .• úgy lesz az.

(A megvett föld mivelése.)
A megvásárolt földet mindenki jótninö- 

ségünek tartja. 1894. óta mivelik. Minden­
kire 5/845-ed rész esik. Két részre osztot­
ták : 600 holdat hagytak legelőnek, amiből
5000 forintot vettek be évonkint, 80 holdat 
szőlővel ültettek be,a többi szántóföld. Mi- 

I után a 600 holdas közlegelö mar silány, de 
szántás alá jó, azt fölakarják töretni s hol­
danként bérbe adni. Az emberek hajlandók 
is holdját 16 forintjával bérbe venni, amely 
bérletből akarják aztán a tartozás egy ré­
szét törleszteni. A megvett birtokból kihasí­
tott legelőrész — szerintük — azonnal Ki­
lendíti az állattenyésztést is.

(Jóakarat a kibontakozásra.)
A földvásárlásnál az a legnagyobb baj, 

hogy az 56 ezer forintos tartozásra egyetem- 
leges kötelezettséget vállaltak s így egyfor­
mán terhel meg mindenkit a tartozás. Azon 
ban, ha kölcsönt kapnának s az egyesek in­
gatlanairól leveszik az egyetemleges kölcsönt 
képesek volnának a fizetés teljesítésére. Má- 

! fis aláírást köröznek egymás között a szántó- 
I földnek maradt 474 holdra s mindössze né- 

■ hány holdra hiányzik még az aláírás. De 
mihelyt megszűnik az egyetemleges tarto­
zás, azonnal jegyzik a még fönnlévö földe­
ket is.

(Távirat a miniszterhez.)
Tegnap, kedden, mikor a községbe 

értem, épp értekezletet tartottak. Akkor is 
azon tárgyaltak, hogyan lehetne a bajon 

1 segíteni. A tanácskozásnak az volt az ered- 
linénye, hogy a bajok kétségbeesett föltárd- 
' sával sürgönyt menesztettek a földmiveles- 
i ügyi miniszterhez, bitöl kormánybiztos ki­
küldetését kérték, aki elfogulatlanul és hu­
mánusan lenne hivatva a bajt megvizsgálni 
s a nép sorsának enyhítésére a módozatokat 
megtalálni.

(A legboldogtalanabb ember)
Ez a jegyző Buday Géza. Jóságos, be­

csületes üreg ur, aki 26 éve nótáriusa a 
falunak, soha ellene semmi kihágás nem 
volt sem a megyének, sem a községnek. 
Oly népszerűséggel dicsekedett, hogy senki 
tán rajta kiviil. 8 most egyszerre összeom­
lott minden büszkesége, nemcsak a népsze­
rűsége veszett oda, hanem a megtakarítói! 
kis földecskéi is. Mert neki a faluval kel­
lőit tartani. Először sehogysom akart bele­
menni a földsásárlásba, óva intette a népét, 
hagy az terhes dolog lösz, amihez nem ér­
tenek. Ezért ellene fordultak, hogy nem 
akarja a nép javát. Hát ö is földet volt az­
tán. S ma, amije volt, eladta ő is, hogy a 
perköltséget fizesse s amije megmaradt. azt 
is lefoglalták a többiévol együtt, termé­
szetesen most a nótárius az oka minden­
nek. Szóval a nép kegye ki számitha- 
tatlan.

(A lakosság és az állam károsodása.)
Almosd községnek 2200 lakósa van 

Görög katholikusok, reformátusok os zsidók, 
Máramarosból szép számban. A hit azon­

ban nem választja szét őket •' egytől-egyig 
magyarok. A görög-katholikusokat ugyan 
oláhoknak tartják, de épp ezek a nyakás 
magyarok s ha valaki azt meri róluk állí­
tani, hogy nem magyarok, azért ölni is ké­
pesek. Szóval egytől-egyig magyarok. De 
nem. Van köztük egy szépséges mákvirág,a 
görög-kutholikus tanító, aki vad oláh s bár­
mennyire erőlködik is diákoromán izgatásá­
val, a kutya sem hallgat ra.

A lakosság ma 20,000 korona állami 
adót fizet. Ez pedig a többi adóval mind 
el vesz, ha a községét elliczitálják. Tehát 
igy nemcsak egy községet tesz tönkre egy 
hideg szivü bécsi bankár, hanoin az állam 
károsodását is előidézi.

Ez Álmosd község kínja és szenve­
dése.

A magunk részéről mindehhez röviden 
a következő megjegyzést tesszük, Írja a ne­
vezett újság. Mi, első sorban is magán 
ügyekbe nem avatkozunk. Respektáljuk min­
denkinek a legális jogát. Érvényesítse azt 
bármilyen utón és ügyben. Még akkor sein 
szólunk bele, ha két fél szerződéses viszo­
nyában az egyik vagy másik lél jobban hasz­
nálja ki jogait társával szemben. Itt azon­
ban már nem két fél egyszerű szerződésé­
ről van szó, hanem egy tudatlan polgárok­
ból álló község ügyéről, 2200 tanulatlan 
ember sorsáról, amely hogy bekövetkezett, 
annak nem a nép jóindulata az oka. — Ez 
már közügy. Épp ezért, mikor mindezt föl­
tártuk s hü képét adtuk egy község nyomo­
rúságos állapotának, minderre fölhívjuk a 
földeiivclésügyi kormány figyelmét is, aki­
nek a jóindulatában bízva, teljesiti a köz­
ség kérelmét s kiküld a községbe egy kor­
mánybiztosi, aki állal elfogulatlan vizsgála­
tot tartat s amennyire teheti, megmenti a 
községet a végromlástól és a katasztrófától.

A 12-<lik órában.
(Tisztujitás előtt.)

A közelmúlt dicső eredmény dús küz­
delmei mintha teljesen kimerítették volna 
pártunk életerőit oly nyomasztó szélcsend 
uralkodik.

Nyomat nem igen látjuk az igyekezetnek, 
hogy a kivívott diadalt a város és annak 
polgárai érdekében gyümölcsöztessük.

ií Kivin-., d il><, inv teljessé a győze­
lem, csakis az egyes kivívott előnyök helyes 
és teljes kiaknázása által válhatik és mi 
mégis habozunk.

Megmagyarázhatlan félelem vagy bá- 
gyadtságvett e erőt vezetőinken, a párton, 
avagy még ma sem látják elérkezettnek a 
cselekvés óráját ?

A mi pártunk a dobreczcni független 
48-as párt a mily rendületlen szilárdsággal 
támaszkodik az országos párt örök dicső ol- 
veire, époly szigorú őre és védőjének vallja 
magát városunk és polgárai igaz érde­
keinek. .............

Ez utóbbi volt erősségünk a múlt­
ban, ez kell hogy legyen a jövőben is, me­
lyet könnyelműen koczkáru nem tehetünk.

A múltban ez elvünkért csak szóval, 
tollal küzdhottünk, de tettekkel bizonyítani 
igazainkat nem állott módunkban, hisz a 
kortes uralom eleve megtagadott, elvetett 
minden legnemesebb intontiúból eredő, is­
teni igazságu, kívánalmainkat, javaslatain­
kat is.
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Nem átallották ama nemtelen hazug 
vádat is ránk zúdítani, hogy mi a városi 
ügyekben is pártoskodunk csakhogy meg­
gyanúsítsanak, holott tik az úgynevezett sza­
badelvűek voltak mindenre kész eszközei 
egy káros rendszernek, cinismusig tompult 
vezérével.

Diadalmaskodtunk; de a hűtlen sáfár" 
kodásnak a könyelmü kortes vagyon kezelés" 
nek varosunknál vége nem szakadt. Bármily 
odaadó buzgalmat lejtene is ki az uj rend 
szer vezére, ha ott hagyjuk örökös hátramoz- 
ültökül a regi rendszerrel szaturált hivatal­
nok seregét, nem boldogul.

Ütött a 12 őrá. Munkára fel ! Le kell 
hogy üssük a hydrának többi fejét is ha 
sikert akarunk látni az uj rendszertől, mely­
nek vezetőjében csak a vak nem latja a jó­
akaratot, igyekezetei es nemes ambitiót.

Támogassuk nyíltan minden erünkből 
a megkezdett jo utón, mert evvel csak iga­
zoljuk hűségünket fennen hangoztatott amaz 
elvünkhöz ,hogy a város háztartási ügyeiben 
mi nem ismerünk part tekinteteket.

Tényekkel keli most mar bizonyítanunk, 
hogy ez irányban tisztán városunk és pol­
gárai jóléte vezérlik pártunkat, mely irány­
tól meg a (tálán jogosult) bosszú a múltért 
egyesekkel szemben sem téríthet el bennün­
ket. Adjak ki a jelszót, tűzzek a zászlót ve­
zéreink és mi követni fogjuk őket ez irányt 
ban; de ne késodelmeskedjenok egy perczig 
sem tovább, mert a gyanú ördöge már is 
ólálkodik soraink között és juj ha az teste- 
avagy hangot ölt.

Tegyünk tanúságot arról hogy eddigi, 
nyugalmunkat erőgyűjtésre használtuk és 
rendezkedésro, hogy annál szilárdabb, tő 
mörebb, zártabb sorokban vonulhassunk az 
általános tisztítás nagy küzdelmébe ; mely­
ben bizonyára a város közönségének osz­
tatlan elismerésére számíthatunk.

A közelmúlt eseményei jogosítanak eme 
feltevésre, mert hiszen évek óta most történt 
(daczura minden eddigi sürgetéseinknek) hogy j 
idejében küldetett szét a város jövő évi költ-! 
sóg előirányzata és már is mennyi az el-1 
Ítélő kritikus hang !

Kényes beigazolhat nyer ama annyit 
gúnyolt, halasztási indítványnak kikiáltott 
igyekezetünk, hogy ideje korán küldessék 
szét a költségelőirányzat , mert ideje, módja 
lévén vele foglalkozni, immár maguk a hi­
vatott faktorok 100.OÜU-ket törölnek a kiadá­
sokból és minden valószínűség szerint a köz- 
gyülésmégtöbb változtatást,is ejtet azon, nem 
csak a kiadások tételeinek apasztasa, ha­
nem a bevételek fokozása által is segítve 
városunk háztartását fedezni.

Lépten-nyomon hallani egyes b. tagok­
tól találó helyes kritikát és uj üdvös esz­
méket és teljesen jogos a föltevésünk, hogy 
emez első költségvetési tárgyalása az uj 
rendszernek nevezetes, mert eredményes 
lesz. Nem érdektelenek és talán egy b. tag 
figyelmét som kerülik el ama tárgyalások 
sem. melyek a szervezeti szabályzat né­
mely szakaszai módosítása, nem különben 
a szervezeti szabályzaton kívül rendszere­
sített hivatalos állások eltörlésé tárgyában 
olynak. Az özekről szóló hírlapi közlemé­
nyek is eléggé pellengórezik ama hydrafö- 
ket, melyeknek hullámok kell, mert ők a 
kibontakozás valóságos akadályai még ma is.

A mérnöki hivatal újjászervezésénél a 
kút fúró szervezetről stb. elhangzottak ; bi­
zony iiiuily nevettetök, ép oly komoly okai 
lehetnek egy szigorú fenyitő vizsgálatnak is.

Jusson eszükbe, kik elfeledték a 
Puky Gyula főispán mondáát, hogy amint 
a legkisebb szabálytalanságot talál, légyen 
az bárki, 24 óra alatt az ügyész kezébe 
szolgáltatja.

Petnr.

A vértanuk napján.
Irta : Inczédy László.

Kik a bitó alján enyésztek,
Hová a hóhér temetett,
Szavammal Íme fölidézlek : 
Koporsótokból keljetek !
Köröskörül vak éj homálya,
Sehol egy csillag nem ragyog ;
Itt van a szellemek órája, 
Ébredjetek, támadjatok !

S a mint ott álltam félve-várva,
A föld megdobban, s hangot ad : 
Jobb nekünk lenn a sírba zárva, 
Álmodni büszke álmokat,
Mint látni, hogy hiába haltunk, 
Vérünk a föld sarába folyt,
A korcs utód nevet ma rajtunk, 
Szent küzdelmünk hiába volt.

A dicső múltat elfeledte,
A jövőről gyáván lemond,
Sorsat vakok kezébe tette,
Aki próféta, az bolond ;
Más hevület, más eszme, más hit, 
Más küzdelem, más lobogó,
Mas nemzedék ez, más világ |itt, . i 
Nekünk immár a sir való.

Mit is keresnénk köztelek mi ? 
Eszményre hányni rut sarat,
Vagy mennénk honvedet vezetni 
A svurezgeib lobogó alatt V 
Azt, ami sziveinkbe forrt, mind 
Eszmét, hitet, érzéseket,
Megbélyegzé ez a kor, mint 
Gyalázatos merényletet.

Mit is keresnénk köztelek mi,
A múltakon borongni tán,
Vagy segítsünk mi is temetni 
Eszményt, jogot egymásután ? 
Arczunk, szivünk szégyenben égve. 
Az élet csak fájdalmat ad.
Ah, jobb nekünk örök, vak éjbe, 
Porladni a . . . bitó alatt.

NAPI HÍREK.
Október 6-

Debreczen, ukt. 6.
Gyászba öltözött az Ég boltozatja is ; 

mintha sürü esője a vértanuk szörnyű halála 
miatti fájdalom könyzápora volna.

Ma 53 esztendeje végezte lcgszörnyübb 
munkáját a nemzetünk leigázott testére rásza­
badított gyilkos uralom, melynek ép oly nagy 
volt a vérboszuban való kéjelgése és telhe- 
tetlensége, mint korábban silány gyávasága 
és tehetetlensége.

A nemzetünk élőfáján századok óta rá­
gódó hernyó e napot örök dicsőségének nap­
jai közé sorolhatja, mert e napon sikerült 
neki legjobban az irtás rettenetes munkája : 
a vérszomjas kétfejű szörnyeteg jól lakhatott 
o napon vérrel, magyar vérrel, a magyarság 
legdicsöbb, legnemesebb fiainak szive vérével.

Fátyol! reá, az éj legsűrűbb fátyo­
lét ! Ne gondoljunk rá, fojtsuk el lel­
kűnkben emlékezetét, mert hinni kell az 
Istenben és tisztelni kell a törvényes ha­
talmakat.

De e napon, az öldöklés szörnyű nap­
jának évfordulóján évről évre meg megújul 
sziveinkben az erőnek erejével behegeszteni 
óhajtott seb vérző fájdalma, ha máskor nem 
de o napon érezzük, hogy mi nem borítha­
tunk fátyolt a múltakra, mi nem lehetünk 
hűtlenek örök dicsőségű vértanúink szent 
emlékéhez.

Mentői jobban távolodunk időbemölle 
annál forróbb szeretettel, áldó kegyelettel 
tekintünk a véráldozatok felé és annál na­
gyobb undorral a hóhérok bestiális mun­
kájára.

Nem lehel ez emléket eltemetni, mert 
ha valaha, úgy ebben igazai kell adnunk 
észak költőjének : „Az eltemetett emlékek 
sírjaikból visszafordulnak és szivén szúrnak “

Az október 6-diki gyászünnepen zsu- 
folásig megtelt hazafiakkal és honleányokkal 
a szent-anna-utezai római katholikus temp­
lom.

Mintha az októberi borús ég is sűrűn 
hulló esőcsepjeivel nagy mártírjainkat si­
ratta volna. A tömjén illatos, félhomályos 
öreg templomban ott lebegtette szárnyát a 
részvét, a meghatottság angyala és az egy. 
begyültek arczán, tekintetében, fohászában, 
az orgona bus hangjában a nemzeti gyász 
borongott, melynek külsöjele volt a templom 
szén tejében felállított ravatal, mely mellett 
a tizenhárom egyenruhás öreg honvéd állt 
diszőrséget. Közöttük kerül még olyan, ki 
személyesen ismerte a tizenhárom tábornok 
egyikét vagy másikát.

A gyászmisét maga Wolaffka Nándor 
püspök szolgáltatta segédlettel, mely haza­
fias papitónykedósét szives örömmel jegyez­
zük fel a jeles főpapnak.

A megható gyászszertartás után a me­
gindult gyülekezet egy szívvel s lélekkel 
énekelte a Himnusz felséges énekét és az 
orgona búgó hangjainál oszlott szét a nagy 
gyászünnepi közönség, melynek sorában az 
öreg honvédek doktor Hegedűs Pál honvéd- 
egyleti elnök vezetésével teljes számban 
jelentek meg, csak a vorespánllikás Símonffy 
Imre polgármester hiányzott Szerk.) ott 
voltak dr. Bakonyi Samu és dr. Benedek 
János országgyűlési képviselők, de aztán na­
gyon sokan olihon maradtak, a kiket ott 
szerettünk volna látni a társadalmi és hi­
vatalos körök vezetői közül a tizenhárom 
vértanú gyászünupén.

Nagyon szép és hazafias gyászünne­
pet tartott az öreg kollégium ifjúsága is. 
Az ünnepen számos vendég vett részt.

Jelen voltuk többek közt: Kiss Áron 
ev. ref. püspök, dr. Benedek János és dr. 
Bakonyi Samu orsz. képviselők, a főiskola 
tanárkara, élén dr, Kérészy Zoltán ak. igaz­
gatóval, dr. Ozory István a jogi kar és dr. 
Erdős József a theol. kar dékánjával.

A főiskolai énekkar a Hymnuszt éne­
kelte, a mely után dr. Ferouczy Gyula 
akadémiai tanár tartott nagyhatású, ma­
gas szárnyalása, hazafias remek beszédet, 
a mely mély hatást ébresztett a hallga­
tókban.

Alkalmi ódát a jeles fiatul költő Kun 
Béla irt, Gacliei János hittunhaligató sza­
valta el.

Nagy Sándor joghallgató, a M. 1. 0. 
T. elnöke „Emlékbeszédet“ tartott, mely- 
lyel újból igazolta az ö szop tehetségéhez 
és képességeihez I űzött reményeket és 
moly beszéd méltó keretbe foglalta és mu­
tatta be lognagyobbjrtinkul és a hozzáfűzött 
emlékeket és érzéseket.

Ezután Jakab Lajos hth., Bartók La­
jos „Szellem órák* költeményét szavalta el 
hatásosan. És a főiskolai énekkar éneké­
vel, a „Szózat* elénoklésővcl fejeződött be 
a hazafias kegyelet ezen szép ünnepe.

Dicsérettel kell emlékeznünk a piarista 
atyákról és fögymnáziumáról is. A rém. 
kuth. fügyinnázium tanuló ifjúsága részt 
vett tanárjaival a gyászmisén, ezenkívül is- 
kólái gyászünnopélyt is tartottuk. A bra- 
nyiszkói piarista papnak az emléke és pél­
dája él a kogyesrendü tanárok lelkében.

*«
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1902. október ti.

Makó Lajos a dobroczeni színház igaz­
gatója ma este az aradi vértanuk gyásznapja 
alkalmából tartandó előadásra meghívta a 
debreczeni 13 egyenruhás öreg honvédet és 
jegyeket bocsátott a rondclkczósökrc.

Egyébként szörnyen, megdöbbentően 
köznapi* képe volt a nagy Doreczonnek. Alig 
lengett itt-ott egy fekete zászló. Még a vá­
rosháza omlójára sem húzták fel a gyász 
lobogót, sőt áz egykori, a honvódnyugdijas 
pirospántlikás kapitány, Simonffv Imre még 
tanácsülést is tartott ezen délelőtt. Így ün­
nepelte a gyászünnepet Debreczcn városa. 
Szégyeljék magokat, akik ezt intézték. Más 
kegyeletet, más ünnepet érdemelnének a ma­
gyarság ezen bástyavarosában a nemzeti vér 
tanuk. Szégyenletes volt ez a közöny.

A hajdúböszörményi függetlenpárt 
ünnepe.

Derék testvéreink és elvtársiunk, 
a böszörményi lelkes, hazafias hajdúk 
nevezetes ünnepi napot rendeznek f. 
hó 12-én. A függetlenségi kör eznap 
avatja fel több mint 20 ezer korona 
költséggel épült díszes otthonát. Eznap 
tartja beszámolóját dr. Benedek János 
országgyűlési képviselő is. Ez napra 
lett hirdetve a böszörményi népgyülés 
is az önálló vámterület mellett a 
Kossuth Ferencz részvételével, az utób­
bi azonban lü-dikéröl elmarad, de 
nem végleg. Ugyanis Hajdúböször­
ményből következőket Írják lapunk­
nak :

H.-böszörményben oki. 12-én midőn Be­
nedek János képviselő beszámol az önál­
ló vámterület mellett Kossuth ferencz 
részvételével népgyiilosl kívánt tartani, 
ugyanakkor fogja a függetlenségi és 48 as 
párt felavatni díszes Otthonai és Ocbroczou- 
bon 50 tagú küldöttség meg is kurte Kos­
suthot, ki azt mondta, ha csak lehet el­
megyek. tegnap Kossath következő táviratot 
küldte : ifj Sóvágó Gábor Hajdúböszörmény 
„nem léven velem jegyzetem, nem tudtam, 
hogy tizenkettedikén eligérkeztem már atyáin 
szobor leleplezésére, szülöinogyéjébe, kérem 
ünnepünket másnapra Kossuth.“ Ennek (oly 
tán a népgyülés az önálló vámterület érde­
kében akkorra marad, midőn Kossuth me­
het, de a Benedek képviselő beszámolója a 
függetlenségi part Otthonának felavatása az 
országos függetlenségi Kossuth párt számos 
képviselőjének jelenlétében október 12-én 
megtörténik.

A Csokonai kör és a Vörösmarty szobor.
A Csokonai kör a következő levéllel 

kereste meg a Vörösmarty szobor bizottság 
elnökét:

Nagyságos Rákosi Jenő urnák, a 
Vörösmarty-szobor bizottsága elnökének.

A debreczeni Csokonai-kör tisztelettel 
jelentkezik Nagyságodnál, mint a Vörös­
marty szobor bizottsága elnökénél s a pá­
lyázatra beérkezett szoborminták közzül 
kér egyet a maga kép- és szoborgyüj te menye, 
a maga Csokonai-szobája részére.

Teljes bizalommal terjesztjük o kéré­
sünket a mélyen tisztelt szoborbizottság elé, 
mert megvagyunk győződve, hogy egy Vö­
rösmarty! ábrázoló szobor sehol sem lehet 
illőbb környezetben, mint annak a Csoko 
nálunk képe. szobra ereklyéi között, ^ ki a

maga tervezett Árpádjával utat tört 
az ö Zalánfutásának, nem lehet megfele­
lőbb városban, mint abban a Dcbreczenben, 
melyben a nagy költő a szabadságharcz nap­
jaiban legtöbbet aggódott a haza sorsán.

Midőn tisztelettel megújítjuk kérésün 
két, ünneplésén kifejezzük még azt az igére 
tünket és fogadalmunkat is, hogy nemcsak 
kegyelettel őrizzük Vörösmartynak ajándék­
ba kapott szobrát Csokonai szobánkban, ha­
nem hiven igyekszünk követni Vörösmarty 
szellemét is a Csokonai körben a vidéknek 
ezen még nem nagy érdemli, de buzgó tö­
rekvésű irodalmi egyesületében.

A Csokonabkört és magunkat Nngysá- 
gondtmk és az egész mélyen tisztelt szo­
borbizottságnak becses figyelmébe és szives 
jóindulatába ajánlva maradunk a Csokonai­
kor nevében

hazatiias üdvözlettel Debreczcn, 1902. 
okt. 4.

Géresi Kálmán
elnök

Kardos Albert
titkár.

A braganzai herczeg tiszti rangja.
Az utóbbi időben Ferencz Jóiyef bra­

ganzai herczeg a debreczeni 7 vilmos hu­
szárezred hadnagyának neve sokat forgott 
a lapokban, Most ismét felszínre került a 
braganzai herczeg neve. Legújabban a hi­
vatalos lapban fordul elő. A hivatalos lap 
adja hírül, hogy Ferencz József braganzai 
herczeg a debreczeni 7. Vilmos huszárez­
redben viselt tiszti rangjáról lemondott és a 
lemondást Őfelsége is elfogadta.

Hajduvármegye a siketnéma intézetért.
Annak idején jeleztük, hogy a debre­

czeni siketuéinakat gyámolitó egyesület elö- 
készitőbizottsága segélyért folyamodott a vá 
rushoz és Hajduvármegyéhez. Hajduvárme­
gye legutóbb tartott közgyűlésén határozott 
a kérelem felett és a kért segélyt megadta. 
A segély megadásáról a vármegye határo 
zatban értesítette a siketnémákat gyámolitó 
egyesület előkészítő nagybizottságát, mely 
szerint Hajduvármegye törvényhatósági bi­
zottsága elvileg kimondja, hogy a város te 
rülotéu felállítandó siketnéma iskola segé­
lyezésére, ha az iskola létesítése és föláll! 
tása tényleg megtörténik, egyszer és min­
denkorra 2000 koronás alapítványt tesz. Áz 
alapítványi összeget alap hiányában csekély 
arányú pótadó utján állítja elő.

Csak ngy suba alatt.
A városi tanácsról ösmoretes az, hogy 

különösen a múltban szeretett csak ugv 
suba alatt működni. Atyafiság, komasäg és 
másféle érdekek is közbejátszottak, hogy 
olyan állásokat, alapítványokat, melyeket 
pályázat utján kellett volna betölteni, pálya 
zat mellőzésével egyes kegyelteknek, akar 
volt érdemük arra, akár nem, érdemeseb­
bekkel szemben, odajuthatott. A közgyűlés 
hozott már ez ügyben határozatot, de a 
törvény is világosan kimondja, hogy a meg­
ürült alapítványi helyek pályázat utján töl 
tendök be. És daczára ezeknek, a városi 
tanács mégis nemrég megtette azt, hogy 
ogy alapítványi helyet csak úgy suba alatt 
odajuttatoLt egyik városi lisztvigelő kegyelt­
jének. A gazdasági tanintézet alapítványi 
helyéről van jelen esetben szó. A tanács, 
mellőzve a töryényt, pályázat meghirdetése 
nélkül, a legnagyobb titokzatossággal, suba 
alatt adta oda egyik városi erdész fiának. 
Az ilyen eljárásért méltán illeti a tanácsot 
a megrovás. ___________

Eljegyzések.
Molnár Lnkács tekintélyes debreczeni 

kereskedő kedves leányával, Mariskával szom­
baton váltott jegyet Kotzián Gyula a buda­
pesti kér. és váltótörvónyszék nlbirája. — 
Reiter Ferencz mérnök, ‘temesvári iparfel- 
ügyolö, ki hosszabb ideig volt a debreczeni 
ipar felügyelőségnél, eljegyezte Sárközy Jolán 
úrnőt Debreeuenböl. — Budahiizy György 
Hajdusámsoni földbirtokos jegyet váltott Fe- 
ronczi Viktória kisasszonynyal Mike Béresről.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés.
A jog és pénzügyi bizottság 1902 évi 

Október hó 7-ik napján Kedden d. u. 3 
órakor, a városháza közgyűlési termében 
ülést tart, melynek targvai a következők : A 
világítási vállalatnak 1903. évi költségelő­
irányzata. A bika szálloda leégett istálló­
épületének újból építtetése. A vásárok és 
nyílt piaczok tartása tárgyában költ szabály­
rendelet javaslatra vonatkozó módosítás. — 
Egyébb sürgős folyóügyek.

Halálozás.
A következő gyászjelentést vettük : 

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a 
jó férj, apa, testvér, sógor és rokon néhai 
polgár Búr Józsefnek f. hó 5-én, este J 
órakor, élte 58-ik, boldog házassága 34 ik 
éveoeu, hosszas es kínos szenvedés után 
történt gyászos elhunytat. Kedves halottunk 
fölvi maradványai f. hó 7-én, délután 2 
órakor fognak az ev ref. egyház szertartá­
sa szerint Kossuth-Ötmalom-utcza 7 számú 
saját házunktól a Kossuth ulozui templom­
ban tartandó rözid ima után a Kossuth ut- 
czai temetőben örök nyugalomra tétetni. 
Mely végtisztessegtetelre rokonainkat, jó ba­
rátainkat és ösmerőseinket bánatos szivvol 
meghívjuk. Debreczen, 1902. október ti. Bá­
natos neje: Özv. Polgár Bor Józefnó szül. 
Katona Zsuzsanna. Gyermekei : Ferencz és 
Juszef, testvére : Polgár, tiür István nő­
jével Tóth Máriával és gyermekeivel. — 
Sógorok : Özv. Polgár Katona János és gyer­
meki), Polgár Katona József nejűvel linray 
Juliannával és gyermekeivel. Elhalt testvé­
rének ycrmoko : Polgár Ökrös Istvánná 
szül. Bulla Juliánná férjével és gyermekei­
vel. Rokona : Apródy Mihály nejével és gyer­
mekeivel. Szamos közeli és távoli 
nevében is. A temetést [Jankó M. 
rendezi.

rokonok 
tem. int.

SZÍNHÁZ.

Műsor :
Hétfő : I. Fohász. Szavalja Palágyi. 

II. Kurucz Fej a Dávid.
Kedd : (harmadszor) Lotti ezredesei. 
Szerda : Fernande és a földalatti Paris.
Csütörtök : Sun-Toy.
Péntek : (először) Rejtett arcz. 
Szombat: Katalin.
Vasárnap : d. u. Romeo és Juiia.
Este : (először) Régi szerető.

__B „ - ■ Van szerencsém a t. ez. közönség
üj műterem I s-r.aítfaa
nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg c sakis
művészi kivitelű képek fognak clöállittatni

Tisztelettel

Flórika szerelme.
A szintársuht népszínmű erőinek be­

mutatója volt u ti'gna, i est. A bemutatóra
nagyobb szabása fényképészeti 

íímr műtermet
Harth Gusztáv fényképész.
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egy nálunk eddig még ismeretlen darabra 
esett az igazgató választása. Moldovai! Ger­
gelynek, mint színműírónak neve eddigcié 
ismeretlen, első darabja a Flórika szerelme 
nem festen, hanem Kolozsvárt került színre 
már régen. Nem tudjuk, miért esett a vá­
lasztás éppen erre a darabra, de nem tart­
juk szerencsésnek. Kezdő színműíró első 
színpadi kísérlete előreláthatólag nem alkal­
mas arra, hogy a szereplők benne előnyö­
sen mutatkozzanak be. Annál is inkább, mert

leni gondviselésben megnyugvásra felhivók, 
ők egész nyugodtan és egész maguk mega­
dásával bízzák sorsukat és élőtöket arra, 
kinek kezéből minden jő. Délután öt óra 
után hagyánk el a szerencsétlen foglyokat, 
s a várparancsnok Howiger tábornoktól „Pás- 
sirschcinnl* véve figyelmeztetőnk, hogy más­
nap reggeli két órakor a várban megjelenjünk 
A legnagyobb szívfájdalommal tórónk vissza 
kolostorunkba.

Október 9-án reggeli két órakor meg
a darab bizony gyönge munka. A hatvanas j indulva, kiki a reábizottakat felkeresni fő- 
évek romantikus parasztdrámáira emlékeztet, gondjanak tartá. Virasztottak a nagylelkű 
Sok szóvirág, elő nem készített drámai je- foglyok és a mennyire lehetett, szeretteik- 
lenet, meg nem okolt fordulat; megjátszható i tői soraikban végbucsut vévé a legszüksé- 
szerep pedig egy sem. gosebb reudeleteket meglévő, s példás buz-

l’edig érdekes téma benne a román j gósággal a büubánat és oliári szentségben 
nép lelki világát megismertetni egy színmű részesülve, maguk csinositgatásával, lelkűk 
keretében, ahogy tette pl. Gárdonyi a Bor-1 tiszta öntudatában várták he a borzasztó 
ban. Khez azonban Molduvánnak nincs elég időperezet.
jellemző ereje. A mi érdekes a darabban,! Fél ötre elmúlt s én 1 evégezvén Pol­
ar, a román táncz és nóták. Csakhogy nz : tonberg Ernő és Aulich Lajos uraknál papi 
utóbbiak közül néhány már nagyon régi kötelességem, a lábtörés következtében ágy- 
ismerősünk.

\ darab gyengesége lehetett jó részt 
oka az előaeás vontatottságának. Annyi szín 
falhasogatás még egy rómdrámában is sok 
volna, mint amennyiben a tegnapi előadás 
folyamán volt részünk. Az a sok pásztor, 
pakulár mind olyan pátosszal szavalt mint- gyedet». Sokat beszelt a politikáról, többet

ban fekvő nagy hőst Damjanicsot látogatam 
meg, őszinte részvétünket előtte nyilváni- 
landó. Kezet szorilva fogadott bűléptemkor, 
s a briinni hóhért (Mayer) ki épen szobájá­
ban kémlelődön, valamint nz őrt is ki paran­
csolván, velem barátságos beszélgetésbe ele­

im mindmegannyi francziamárki lett volna. 
Természetes beszéd és játék kell a nép­
színműnek, különben torzképpé válik a szín­
darab.

A főbb szereplők közt az egy Áldor 
Juliska, a népszótmiiénekesnő vált ki elö-

Kossuthról s igen bosszankodva Görgőiről. 
Többi között mondá : Tisztelendő barátom! 
Nem félek a halaitól, hisz ezerszer néztem 
szemeibe ; ámde mégis fáj, hogy a császári 
háztól azon kegyelmét sem nyerhetnénk, mi­
szerint a katonához illetőleg — golyó áltál

nyüsen. Szép csengő hangja van és játszani végeztetnénk ki. Ezeket mondva felkére, 
is tud. Az erős drámai kitérésűén egyedül ö hogy az éj óráiban neje számára általa kó-
maradt meg természetesnek.k Annál kevésbé 
mondhatjuk azt ferbpartneréről Mezeiről, aki­
nek szép tömör baritonja van ugyan, de 
egyetlen természetes állasa vagy mozdulata 
nincs.

Még Menszáros Margitot és Palágyit 
említhetjük. mint akik igyekeztek megállni 
helyüket a nekik jutott gyenge szerepben.

A díszletek csinosak voltak, csupán a 
grtinai leányvásárt találtuk kissé szegényes­
nek. A tánezok voltak tulaj 'önképen a da­
rab főerősségo s meg is találták jutalmukat 
a karzat tapsaiban.

( S —C.)

Az utolsó perczek.
(Október ti)

Sujánszky Euszták minorita lelkész, 
mint szemtanú, a megható tragédiát ekként 
beszéli el:

Október 5-én fél ötkor jelenék meg 
kolostorunk elnökénél, Kosztka bíbornál bi­
zonyos katonai egyén, ki az elitéit táborno­
kok mellé kilencz papi egyénnek kiküldető 
set sürgető. A borzasztó hir hallattára egé­
szen eilogódott elnökünk, minthogy kilencz 
papi egyént nem küldhetett, o kolostor tag 
jui közül négyet, t, i. Plévi Balázs, Vinkler 
Brúnó, Bardócz Sándor és Sujánszky Eusz- 
tákot kérte föl a szerencsétlenek melletti vi­
gasz megtevésére.

Vérző szívvel léptük át reggeli tiz óra 
illan a küszöbét, s azonnal átvevőnk vi­
gasztalásul a nagylelkű jövendő mártírokat, 
kik kezet szorítva, teljes bizalommal foga- 
dánnk bennünket, s miután mi több 'órai 
barátságos beszélgetés közben őket az is-

sz.itett imát imádott nejének kézbesítsem. 
Majd Így szólt hozza :

-— Én ugyan rá ez vagyok vallásomra, 
de mint rácz meghalni nem akarok.

Áldjon meg engem.
— Azt is tudom, miszerint ön en 

gomot addig inog nem áldhat, inig én 
meg nem gyónom bűneimet, tehát hullgas 
son meg.

E nagy férfiú inoggyúnt, röviden a hit­
vallást letette és én, mikor engedve a ké­
relmének öt fcloldozátn, kezemet fejére té­
tette és azt önkezeivel fejére szorítván 
egész imám alatt ott tartóim s miután ez is 
megtörtént. Így szólt : „Most már nyugodtan 
halok inog, mert magyar pap által áldattam 
meg.“ Miután ágyában újra felemelkedett, 
mondá : „Mielőtt távoznék Tdö B., ha nem 
utal, csókoljon meg engem 1“ „Hogy utálnám 
a hősök leghösebbikét !“ s mi majd öt per- 
czig egymás nyakúba borulva, keservesen 
zokogunk.

No adj Isten több ilyen jelenést éle­
temben !

Végre elközeledvén az idő, melyben 
mindenki övéihez visszasietett, mag on is 
kénytelen valók elhagyni egy kevéssé a 
nagy katonát és igaz hazafit. Remegve vár­
tam a perczet, melyben a borzasztó spek 
taculumra indulnunk keilend. Elérkezett ez 
is. A bitófára Ítélt kilencz tábornok ugyan­
azon katonai kíséret mellett indult eg, 
közbevevéu a vigasztalásul mellejök rendelt 
papi egyéneket. Fél óra után eljutván az 
Uj-Arad felé vonuló térségre, hol kilencz fa 
jelölő a Golgotát, s felolvastatván meg egy­
szer az Ítélet, megkezdetett a borzasztó 
működés.

Pöltonborg Ernő volt az első, kit Tö­
rök Ignácz gróf. ezt Lahner György, Kne-

zies Károly, Nagy Sándor József, Leiningen 
Westerburg Károly gróf, Aulich Lajos, Dam- 
janics János, és gróf Vécsoy Karoly kg. 
veteti.

Mindegyik bős lélekkel halt meg, egyik 
a másikat azzal biztatván, hogy nemsokára 
együtt leendnek. Nagy Sándor József a mel­
lette levő Vinkler Brúnó barátunkhoz 
imigyen szóla : „Eddig ön vigasztalt engem 
s jelenleg ön sit, jobb“ — úgymond - ha 
„imádkozunk.“ Leiningen grófra kerülvén a 
sor, ez szót kért, mi neki meg is engedtet­
vén, kimenté magát azon aljas vád alól 
mintha Budavára elfoglalása alkalmával az 
elfogott osztrák tiszteket orozva gyilkol- 
luttu volna meg, esküvel erősítvén, hogy a 
magyar tábor részéről sohasem történt 
ilyesmi, £ mielőtt élni megszűnt e szavakat 
mondá: „Odafönn igazságosabban Ítélnek 
fölöttünk.“

Damjanics látva, hogy sírok, igy szélt: 
„Mit sir Tisztelendő barátom, hisz a kit ke­
zében tart, az is az igazságért akasztatott 
fei.“ S rákerülvén a sor, miután hét bajnok 
tarsa halálának szemlélője volt, igy szóla : 
„Azt gondoltam, hegy utolsó leszek, ki min­
dig első voltam a csatában“ s mankói se­
gélyével kocsijáról leereszkedvén, miután 
nyakkendőjét kezeimbe adá, hogy mint örök 
emléket nejének kézbesítsem, lelépett az 
oszlop előtti zsámolyra, s még egyszer meg­
szólítva, ne feledjem el a reáin bízottakat, a 
vele működő hóhért figyelmeztette, hogy a 
szukádat össze no kaszálja, e végszavakkal: 
„Éljen a haza!“ kiadá nagy lelket, öt miu­
tán Vécsey gróf is követte, a borzasztó spek­
tákulum megszűnt, vagyis inkább csak 
most tűnt fel egy borzasztó, szivet repesztő 
látomány.

Kilencz oszlopon kilencz tábornok, köz­
tük gróf Leiningen, honvéd-tábornoki öltöny­
ben függve, velük annyi család öröme örökre 
eltemetve. Nem volt szem, mely e borzasztó 
jelenetre nem könyezett. A kivégzettek holt 
tetemei nagyobbrészt a helyszínén lőnek el­
ásva. Damjanics Mácsán, Leiningen a jószá­
gán, Monoton, Veesey az aradi temető krip­
tái egyikében aluszszak örök álmukat. Dam­
janics imája, melyet neje vigaszára, az 
október 5 —6 i éj óráiban készített, igy 
szól :

Ima kivégeztetésein előtt 5-ikről ti ra
1849.

„Mindcnségnek Ura ! Hozzád emelem 
esdeklésemet, Te erősítettél eugemet a nőm­
től! elválás rettenetes órájában, adj erőt to­
vábbra is oh Atyám I hogy a kemény pró­
bát, a becstelen gyalázatos halált, mint fér­
fiú, erőteljesen állítassam ki. Hallgasd meg 
Mindenható áj latos kérésemet. A viadalok­
ban és csatákban te vezéreltél, oh jó Atyám, 
to engedted azokat megállani s némely ké­
tes hiirczokoől védő karod által menekültem 
meg sértetlenül. Legyen neved áldott őrükké! 
Oltalmazd Mindenható az én különben is szc- 
rencsellon hazámat a további veszedelem­
től I Intézd az uralkodó szivét a hátrama­
radott bajtársak iránti kegyességre s vezéreld 
annak akaratát bölcsességeddel a népek 
javára. Adj erőt oh Atyám ! az én szegény 
Emíliámnak, hogy ő nekem adott szavát, 
„hogy sorsát hitének erejével alázatosság­
ban fogja elviselni“ — beválthassa. Áldd 
meg Aradul ! Áldd meg a veszedelembe 
sodort szegény magyar hazát ! Te ismered, 
oh Uram, az én szivemet s lépteimnek 
mindegyike tudva van előtted, azok szerint

Orosházi házi kenyér sütöde ő-ikén
megnyílt.

Sütöde : Piacz-ucza Főelárusitá : Simonfly-utcza 2- 
Városi bérház, a húsár «csarnokkal szemben
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ítélj meg kegyelineson s engedj a túlvilág­
ban kegyes elfogadást találnom. Ámen,“ — 
Emíliának vigasztalására Damjanics.

az az látott el élelemmel. Ez többnyire Alig hogy szólt, már is iszonyú dör-
némelyes füstölt húsból, káposzta, lencse, bor- dülés rázta meg az épületet. Mintha csak 
só és kásából állott. Ezért mondja a régi 
kollégiumi rigmus :

Régi diákokról.*)
Zajosak az egyetem folyosói és tantor-1 

mei. Megkezdődött a diákélet. Vedig tulaj- 
donképcni diák-élet nincs is tálán már. 
Legalább nem olyan, aminőről olvasunk 
regi krónikákban — s legfeljebb még a 
kálvinista thoologusok élnek egy kicsit a 
régi jómódi szerint, Patakon vagy Debre- 
czenben

Lencse, borsó, kása —
Diák táplálása,

Debreczenhen nagyon eleven élet lük 
letett. Csokonai igy ir róla egyik levelében : 
, — Csak tanulója van vagy háromezer; 
benne districtuúlis tábla, királyi városi 
törvényszék, egész Rogement garnizon, pro- 
vincziális Comissariatus találtatik, keres­
kedése pedig Pécstől fogva Pesten ke 

Moldváig és,uu. ; resztül Szóbeliig, sőt
Általa an a kálvinistaságban virágzott í rostig, Késmárktól 

• jii-> e terjed.“
Különféle egyesületei is voltak a diá 

; koknak'. Így a masiniszták, tűzoltók egye
...................... s

földrengés támadt volna, úgy zúgott, mozgott 
minden és lentről pediglen vöröses láng csa­
pott fel.

Valahányon voltunk, hanyatt vágód­
tunk. A poroszok bombát robbantottak fel 
a csűrben.

Még mikor felállottam is, zúgott a 
fejem. Kunok daczára láttam, hogy lajtorját 
támasztanak a padláshoz es hogy Ruche 
szakadatlanul szurkai, csapkod a szuro­
nyával.

A poroszok — a zavarunkban — igy 
próbáltak betörni, hogy azután a rókalyuk- 

Buka-.han mészároljanak agyon. Menten a Buche 
1 ’ ' a

mindig az igazi diák-élet. Föfészke Sáros­
patak és Debrcczon volt.

A XVI11. század derekán a philosophus

fogva Pótcrváradjáig segítségére szaladtam, ugyszinte azok 
czimborák is, akik életben maradtak.

oknak három komoly évet kellett a főiskola-1 sülete. Alapszabályaikat 1798 ban Írásba 
ban 
gia
az. akkori metafizikusok
csészékét — még akkor is, ha nem leptek 
a papi pályára. Egyesek azonban mégis föl- 
mentest kértek ez alól, mint annak idején 
Csokonai : „u‘ homályos, tüskés és szöve­
vénye-“ tudománytól lölmcntetni akarva, Ír­
ja tanárjának : Ab odio theologorum libera 
rnc, Domine . . .

A földrajzi és históriai térképeket „----- , .
1798-ban Maróthy professzor vezette be elő-1 legeket.“ 
szűr a debreczem iskolába. Karass Ferencz -AJ 
nevezetű diák — a későbbi hires rézmetsző
— egy kis társulatot alakított, s egy áltá­
luk készített mappával Széchenyi Feroncz 
grófot — a Nemzeti Muzeum megalapítóját
— tisztelték meg

A régi diákéletet temérdek krónika, 
adoma örökíti mc,g külföldön járt magyai 
ifjak közül érdekes az a krónikás adoma,

ikuiik narO:i) KOiiioiy uvui Kimuu <i íuisHuia- suime. niapszttuiiiycmvtu uíjo ib
mn tölteni. Akkor vették föl csak a theolo- [ foglalták, amelyekből kitűnik, hogy a botos 
-iái szakra. Rendesen végezték a theologiát! — geruudiumos diákok - a templomi szol- 

— igy hívták a böl-1 gálát alól fölmentettek, a bor kiosztásnál pe­
dig dupla porcziót kaptak. A canius-t Ma­
róthy professzor alapította — 1739 — s ö 
is lett az első praeses

Régi krónikákban gyakran találkozunk 
a diákok szereplésével. Az 1739-iki rettene­
tes dogvósz ide ebül olvassuk, hogy : „jó 
életű példás viseletű ifjú prédikátorok láto­
gatták, vigasztalták és imádkoztatták a bo- 

Nagy fénynyel fogadták Károly 
svéd királyt — 1714 — a debreczeni
diákok, hasonlóképen 11. József császárt 
is, aki Tolerantia odictuma-val nagyban 
meghódította a magyar protestánsokat,

Tűzvészek alkalmával óriási szolga 
latokat tett a debreczeni diákság. Ahol föl­
szállt a vövös kakas, azonnal hallani lohe 
tett a harsány ad arma kiáltást, s rohan­
va jöttek a vész színhelyére a diakok,

király és Hegyessi | Csokonai is
debreczeni 
le „Sans-

amely Fridrik porosz 
Kálmán theologus — később 
prédikátor — találkozását Írja 
sou zi nevez- tes kerttyében.

Hajdan a diákok egyenruhában járták, | 
még pedig hosszú zöld togá ban a debre- 
czeriiek. Fövegűl hosszú posztó sinkót 
siivegalaku kucsma — viselve. 1775-ben a 
tógát rókatorkos palásttal cserélték föl, 
amelynek magyaros gombkötő munka volt 
a díszítése. A sinkót háromszögletű sabosz- 
tekli váltotta föl. A nem alumnéumos tanu­
lók fölmenthették magukat a tógaviselés alól. 
Ezeket puhlicus-oknuk hívták s többnyire 
gazdag szülök világi pályára készülő gyér 
mekei voltak.

A debreczeni kollégium épületében 
rendesen 300 nál több diák lakott, s a ki­
sebb diákszobakat easae tiguriolae kuny­
hóknak — nevezték. A bent kosztolo diá­
kokra az oeconomus collegii •— kollégiumi 
gazda viselt gondot s a porczidkat egy úgy­
nevezett dispensaior osztotta ki. A eoquát 
— szakácsnő — rendesen jóházból való 
tisztes özvegyek közül választották. Voltak 
diákok, akiket a saját költségük cibal-t —

•) Ezen a czinien a kiváló magyar krónikás, 
gróf Vay Sándor érdekes czikkot irt és közölt a je­
lesen szerkesztő t „Magyar Hirlap-“ban. Az érdekes 
csikkből a régi debreezeni diák életre vonatkozó 
részt, a szerző jóváhagyása reményében ital Is kö­
zöljük.

volt
Debreczenhen tanult, de tüb- 
kellemotlenségo följebb valói-

Éljen a császár! kiálltással buzdí­
tottuk egymást.

Iszonyatos lárma volt. A házsorokból 
folyton ropogott a puska, majd itt, majd ott 
lobbant föl a lövések lángja. A lajtorját le- 
dütöttük Még hatan voltunk talpon. Két 
hajtárs folyton tüzelt a veszedelmes padlás 
lyukból, mi négyen pedig a fegyvert töltöt­
tük s nyújtottuk nekik kézhez.

Lassan összeszedtem magamat. Alkal­
mazkodtam balsorsomhoz,magamban igy gon 
dolkoztam : „Ahogy tudod, úgy mentsd az 
életed.*

Kétségtelen a czimborák sem gondol­
koztak másként. Iszonyatos vérontást mű­
veltünk.

Valami negyedóráig tartott ez a halál­
tusa, ekkor ismét megkezdődött az ágyúzás, 
midőn pedig nenány perez múlva kitekin- 

i tettek az ablakon az olölálló czimborák, nem 
1 lőttek többet.

De az én tölténytáskám is már majd­
nem üres volt. Az elesettek tölténytáskáját 
vettem magainhoz.

— Folyt. köv. --
ízben 
val.

Különösen Szilágyi professzorral akadt 
sok baja, aki miatt később, sok huza vona 
után végképpen el is hagyta Debreczeni. 
Hires volt ezekben az esetekben a Jutka- 
Porzsi dal elénekeltctésc, mdyet Csoko­
nai több diákkal, a professzor szolgálójára 
való czélzással énekeltetett el 
sunerintendens egy darabig pártfogolta még 
Csokonait, de végre is iskolai törvényszék 
öle állítják s ő „külöinben is már diákruhá­
ját le.-otven“ kéri magát „minden iskolai
élettől, eltiltatni.

1 CSARNOK.

Szerk.

Vaterloo.
Erckmann Chatrián elbeszélése után fordi 

tóttá : ifjabb Móricz Pál.
Czebede foltápászkodott, noha orrából

szájából kibuggyant a vér
— Fiuk, vigyázzatok 1 Mindjárt rank 

támadnak a ribanezok. Töltsétek meg a 
puskát 1 ______________

MyiHiéiV)

Nyilatkozat.
Rólam a Debreezeni Újság szeptem­

ber 25-én megjelent számában azt Írja, hogy 
Hunyadi én egy asszonyt elszöktettem és felesegein 

pénzevei Debreczenböl megszöktem és hogy 
a rendőrség köröztetésemet elrendelte, szép- 
Umber hu 20-iki számában pedig azt Írja, 
hogy en felakasztottam magamat; mind­
ezekre saját reputáczióm érdekében tuda­
tom a in. t. közönséggel, hogy ez mind 
quaiitikálhatatlan rágalom, a miért en a 
nevezett lap ellen a bíróságnál jogorvoslást 
keresek. Én 14 nap óla Hudupo-ten beje­
lentett lakásban tartózkodtam, senkit itt 
meg nem károsítottam és semmiféle olyan 
cselekményt el nem követtem, a melynél 
fogva a törvénynyel ellentétbe keveredhet­
tem volna. Kinek valamivel tartozom, vagy 
kinek velem baja van, Hatvan-utcza 01 sz. 
rendelkezésére állok.

Geiger József
pékmester.

1 séget
E rovatban közlőitekért nem vállal felelő- 

Szerkesztősig.

Henneherg-selyem
K(.k,.t„ iV.or es színes (KI kitől 14 Irt i.ö kvig m-tmvnkint 

sima sávos, koezkázott, mintázott damastok stb. (circa 
*j40 különféle minőségben és 0000 különféle színben, rajz­
ban stb.) lift
Menyasszony-selyem 65 krtl 14 lrl
Selycm-damaszt , 0 , , 52 * _ in *Selyem kelmék öltönyöknek 8 Irt 65 - « .
Selyem-Ioulard nyomtatással 60 . a -
Báli selyem “0 . _ « *
Selyem grenadin #u » *. ..
méterenként port és vámmentesen a házhoz. Minták postv 

fordultával. Schwoiczba kétszeres lovólposta.
G. Henneberg, selyem gyáros Zürich

(Bilit. cs. kir. udv. szállító.)

65krig 
05 . 
75 „ 
65 . 
65 . 
65 „



X.

ci-m

-.i'jyi-

5 90kr k>o((Ara

<v 4>
Zyl'i TAS,

vi r a rt

1902. október 0.

Fiatal fűszeres segéd Egy
belépésre felvétetik Klein fűszer üzletében 
Miklós-u. 22.

Az elösmert jó mi- =• 
nöségii nöi-ruha cs 1 

costiim !
5.

SKÖwe^eitnsl^böl e
tu

I nöiiriiliiik, costiimök | 
és felöltök l

co
készítését 22.

5 saját varró-termünkben, a g 
legújabb tacon szerint

felvállaljuk. S

1,8!

divaláruliáza
Debreczen, Kossuth utcza 5.

<>:
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boros pincze kiadó. — Értekez­
hetni Kossuth-utcza 15.

Kevéssé használt
teljesen kijavított velőgépek Klein Jakab 
gépraktárában a nagy tőzsde udvarán fel­
tűnő olcsó árban kaphatók, ugyanott kovács 
szerszámok és ogy vaseszterga pad olcsóu 

I eladó.

Eladó vagy kiadó.
A vasút és csolnakúzó tó mellett gyárból»;, 
súgnék, ipartelepnek alkalmas uj épülőt 
ugyanott lakások is kaphatók. Értekezhetni 
Kétmalom-u. 11.

Eladó hordók 'tiTLS1
; 1000 literig, értekezhetni a kiadóhivatalban.

A pozsonyi gazdasági kiállításon 
arany érdemmel kitüntetett :

Rimaszombati Conservgyár I
részvénytársaság

ajánlja mindenféle gyümölcs, főzelék, 
ezukrozott gyümölcs, hus-conserv ki­
váló jóminöségü készítményeit, igen 
jutányos áron, ismét eladóknak meg- 
telelő árengedmény nyel.
Árjegyzéket kívánatra azonnal küld az 

Igazgatóság. 10-1

Nincsen ajándék !
ezt kizárják legolcsóbb áraink. Divatos női 
ruhakelmék, diszek. Barehetek, kendők, me­
leg alsók Boros Testvérek nöidivat áruhá­
zában Dobreczcn Kossuth-u. ti.

Ermelléki asztali bor
— 11. K. Széniimrei, 1901 évi termés — 
hectoliterenkónt is — eladó Arany J. ű. 8.

Elösmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép^kályhák
leszállított árok mellett

továbbá :

Főzőedények, takarék konyhák, épület-vasalások, gazdasági 
eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

nag'yválasstékloaii
a Bég jutányosabb áriban

kaphatók :

KOVÁCS GYULA vasüzletébeu
a »Bika« szálloda mellett.

SZABADOS és ROSSI
vízvezeték és világítási 

vállalat
DEBRECZEN

Piacz-utcza 58.

Légszesz és vízvezetékek 
CL0SETEK 

és csatornázások,
SZ [ VATTYUK

Fürdőberendezések 
és Gőzfürdők

stb. berendezésére.
Kőagyagcsövek raktáron

Az általam legpontosabban összeállított és tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
\ mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 

I üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 ki\, nagy üvegnek 9U kr. 
= Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. =25

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.
TT ífti ’S* íl ES 8 gyógyszertára és illatszerraktára
■ D V 1 a DEBRECZENBEN (Tisza palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.

; r * T-t .. .. 7», * ’ * : V„ ~ *


